

## 达州市市场监督管理局

## 关于限制茶叶过度包装提醒告诫函

全市茶叶相关生产企业、经营主体、行业协会:

为践行绿色发展理念,倡导绿色低碳生活,达州市市场监督管理局就限制茶叶过度包装的国家标准要求,向全市茶叶相关生产经营主体、行业协会提醒告诫如下:

一、严格遵守《产品质量法》《食品安全法》《标准化法》《固体废物污染环境防治法》《消费者权益保护法》等法律法规和有关国家标准,切实履行社会主体责任,依法诚信经营,自觉抵制茶叶商品过度包装,维护消费者合法权益。

二、国家标准GB 23350-2021《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》于2021年8月10日发布,2023年9月1日正式实施,已给予了2年的过渡期,各相关单位要认真学习、对照国家标准及出台的相关标准修改单,开展自查自检工作,确保生产经营的茶叶商品包装空隙率、包装层数、包装成本符合国家标准要求。

三、茶叶包装空隙率,指去除内装物茶叶占有的必要空间容积与包装总容积的比率。以茶叶商品内的单件(具有独立包装且标注明确净含量的物品)进行判断,当单件净含量大于50g,其包装空隙率不应超过30%;当单件净含量

大于30g,不超过50g,其包装空隙率不应超过40%;当单件净含量大于15g,不超过30g,其包装空隙率不应超过50%;当单件净含量大于5g,不超过15g,其包装空隙率不应超过60%;当单件净含量大于1g,不超过5g,其包装空隙率不应超过70%;当单件净含量不超过1g,其包装空隙率不应超过85%。茶叶包装空隙率的计算方法,具体参见GB 23350-2021(链接:https://openstd.samr.gov.cn/bzgk/gb/)。

四、茶叶包装层数,是指完全包裹茶叶可物理拆分的包装层数(使茶叶不致散出的包装方式)。茶叶的包装层数不得超过4层,以直接接触茶叶的包装为第1层,依次类推至最外层时不得超过4层。紧贴销售包装外且厚度低于0.03mm的薄膜不计算在内。

五、茶叶包装成本,指除茶叶第1层包装之外的所有包装成本的总和不应超过产品销售价格的20%。各茶叶生产、销售经营主体不得推高包装成本,导致茶叶价格虚高,增加消费者的购买成本,损害消费者合法权益。

六、茶叶生产企业应避免使用繁琐的形式、复杂的结构或贵重的材料进行包装,自觉公开执行的包装标准,推行茶叶出厂包装达标社会公开承诺,建立

企业内部茶叶包装自查制度,切实防范过度包装。

七、茶叶生产企业在申请或已获得国家有机产品、国家地理标志产品等高端品质认证的,要履行绿色简约包装,确保茶叶包装符合国家标准要求。

八、茶叶经营者要认真贯彻执行限制茶叶过度包装国家标准规定,不采购、不销售违反国家标准的过度包装茶叶。电商平台要加强内部监督,督促平台内经营者落实国家标准,避免销售过度包装茶叶。

九、行业协会要主动开展限制茶叶过度包装主题宣传,积极推动行业自律,强化头部企业的示范带动作用,鼓励和支持绿色简约包装,不以茶叶包装为噱头诱导或者误导消费者购买。

十、茶叶商品包装空隙率、包装层数、包装成本如有一项或者多项不符合国家标准要求,则被判定为茶叶过度包装行为。

市场监管部门将依法查处茶叶过度包装违法行为。广大消费者在选购茶叶商品时,若发现茶叶存在过度包装的违法行为,可通过12315热线电话进行投诉举报。

达州市市场监督管理局  
2023年10月18日

## 达州市市场监督管理局

## 关于制止餐饮浪费提醒告诫函

全市餐饮服务提供者、外卖平台、行业协会:

勤俭节约是中华民族的传统美德和优良作风。为深入推进制止餐饮浪费专项整治行动,全力冲刺创建国家食品安全示范城市和全国文明城市,在全社会形成健康文明的生活风尚。达州市市场监督管理局现就餐饮服务提供者落实制止餐饮浪费主体责任的有关要求提醒告知如下:

## 一、防范餐饮浪费

认真落实《中华人民共和国反食品浪费法》有关规定,把“厉行节约、反对浪费”贯穿到餐饮服务消费的全过程。建立健全食品采购、储存、加工管理制度,防止加工制作过程中的食物浪费。加强服务人员职业培训,将珍惜粮食、反对浪费纳入培训和食品安全自查内容。不得设置最低消费额,不得以包间费、开瓶费等方式变相设置最低消费额。各类食堂应建立健全食堂用餐管理制度,制定实施防止食品浪费措施。

## 二、强化消费提示

要在菜单、平台上标注食品分量、规格、建议消费人数等,为消费者提供点餐提示;或者由服务人员提示说明,引导消费者按需适量点餐,不得诱导、误导消费者超量点餐。提供自助餐服务的,应当主动告知消费规则和防止食

品浪费要求,提供不同规格餐具,提醒消费者适量取餐。餐饮外卖平台应当以显著方式提示消费者适量点餐。

## 三、改进供餐方式

提升餐饮供给质量,按照标准规范制作食品,合理确定数量、分量,提供“半份菜”“小份菜”等不同规格选择。提供团体用餐服务的,特别是婚丧嫁娶、朋友和家庭聚会、商务活动等需要用餐的,应当将防止食品浪费理念纳入菜单设计,按照用餐人数合理配置菜品、主食。

## 四、践行光盘行动

在醒目位置展示“光盘行动”“节约粮食”等提示信息,引导更多的消费者践行制止餐饮浪费。主动提供打包盒,提示消费者打包剩余食品,并提供打包服务。鼓励通过“光盘优惠”“光盘积分”等方式,引导更多的消费者践行制止餐饮浪费。

## 五、构建文明餐桌

执行“十年长江禁捕”的规定,不采购、不经营长江野生鱼等水产品。贯彻绿色环保新理念,全面禁止非法交易、食用野生动物。提供自助点餐、“公勺公筷”服务或分餐服务,公勺公筷宜采用不同颜色、材质或突出标识等醒目的

方式进行区分。有条件的餐厅要积极推广分餐制。

## 六、加强反浪费宣传

在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,通过电子显示屏播放制止餐饮浪费宣传资料等形式进行宣传,加大对《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规的宣传力度。

餐饮服务经营者未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的;餐饮服务经营者诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费的;食品生产经营者在食品生产经营过程中造成严重食品浪费的,任何单位和个人可以通过12315热线投诉举报。

达州市市场监督管理局  
2023年10月19日



了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。

